

中国特色大国外交：新理念、 新战略与新特色

罗建波

内容提要 中国特色大国外交追求的目标具有两个维度：一是为实现中华民族伟大复兴创造有利的外部环境；二是推动建设人类命运共同体。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央继承并不断创新外交思想和理念，逐步形成了具有中国特色而又关照全球的道路观、合作观、发展观、安全观、义利观和秩序观，初步构建了中国特色大国外交的理论体系。中国外交战略布局进一步完善和优化，继续巩固周边外交的优先地位，着力塑造新型大国关系新框架，更加重视来自中东和非洲等发展中国家的外交助力，以全球治理为大有可为的外交大舞台，以“一带一路”建设为新的进取方向。相较于以前，中国外交更加强调“底线思维”，更加具有进取精神，更加彰显大国责任意识，更加体现民本思想，更加积极地为世界贡献中国智慧。从长远看，中国还需塑造以和平、民主、公正、民本为内涵的“外交核心价值观”，进一步增强中国外交的亲合力和感召力。作为中国开展对外经济和战略合作的重要伙伴，中东和非洲地区已经且必将继续成为中国践行自身特色大国外交新理念、新战略和新举措的重要区域。

关键词 中国外交 核心价值观 道路观 合作观 发展观 安全观 义利观 秩序观

作者简介 罗建波，中央党校国际战略研究院中国外交研究室主任、教授（北京 100091）。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央着眼于新的国际形势和

中国自身发展需要，明确提出中国特色大国外交的时代命题，不断推出外交新思想、新理念、新思路和新举措，在有效维护和拓展国家利益的同时，通过积极参与全球事务彰显了中国不断提升的大国责任和大国形象。中国在“正确义利观”的指导下，深度参与伊朗核问题谈判，积极推动叙利亚问题的政治解决进程，建设性参与非洲的和平与安全事务，携手西非国家抗击埃博拉疫情，充分展现了当前中国外交的大国情怀和人道主义精神。那么，中国特色大国外交追求什么样的目标，肩负何种历史使命？如何认识中国特色大国外交的核心理念及其具有的世界意义？如何认识新时期中国外交的战略布局及其体现的大战略思路？在当前国际形势大变局的时代，中国外交又应该如何冷静思考并予以沉着应对？本文拟通过研究党的十八大以来中国外交的理论与实践创新，以期我们能够全面理解中国特色大国外交的内涵及时代特色，更为系统地思考中国外交的演变规律及未来的发展趋势，并为有关部门思考中国外交的创新和发展提供必要的理论和知识准备。

中国特色大国外交的目标与使命

进入 21 世纪以来，中国经济快速发展，显著提升了自身的国际地位与世界影响，有力改变了中国面临的外部环境以及中国与外部世界的关系，中国日益以一个世界性大国的全新姿态屹立于世界舞台。习近平总书记在强调“中国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段”这一最大客观实际的基础上，提出“三个前所未有”的时代新坐标，强调我们前所未有地靠近世界舞台中心，前所未有地接近实现中华民族伟大复兴的目标，前所未有地具有实现这个目标的能力和信心。^① 中国与世界的关系正在发生深刻而显著的变化，中国对国际事务的参与、对世界的影响在不断加深，世界对中国的需要、对中国发展的影响也在不断增加。经过 60 余年的艰苦奋斗，昔日积贫积弱的中华人民共和国已经发展成为具有重要影响力的世界大国，中国已经迈入实现中华民族伟大复兴的关键阶段。我们需要站在新的历史坐标上，全面审视中国内政外交的发展目标和进取方向。

^① 《中国共产党第十八次全国代表大会文件汇编》，人民出版社，2012 年版，第 15 页；《建设一支听党指挥能打胜仗作风优良的人民军队——关于加强国防和军队建设》，载《人民日报》2014 年 7 月 14 日。

党的十八大以来,党中央不断创新外交理论与实践,有效维护并拓展了中国的国家利益,在复杂国际环境下妥善处理了与外部世界的关系,通过积极参与全球治理进一步彰显了中国不断提升的大国责任和大国形象。^① 2014年11月,习近平总书记在中央外事工作会议上强调指出,中国必须有自己特色的大国外交,对外工作要有鲜明的中国特色、中国风格、中国气派。^② 所谓中国特色大国外交,就是要塑造中国作为一个大国所应具有的外交体系和外交能力,这是日益崛起的中国对自身地位和身份、利益与目标、战略和政策,以及应有国际角色的准确判断和应有表达。

中国特色大国外交追求什么样的目标,肩负何种历史使命?

回溯历史,中国曾在极其险恶的国际环境下维护了国家主权独立,打破了外部封锁,赢得了应有的国际承认,在此基础上实行全面改革开放,追求经济发展,由此取得了巨大的发展成就。世界见证了中华民族由弱小走向强盛、由被孤立到逐步走向世界舞台中心的历史进程。但我们也要看到,中国仍是一个成长中的大国,国内改革步入攻坚期和深水区,发展面临许多新问题和新的挑战,在国际社会的地位还有待于进一步提高。站在新的历史起点上,如何更为顺利地实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的“中国梦”,走好中国发展进程的关键一步,是21世纪上半叶中华民族的根本追求和共同愿景。这一民族夙愿决定了中国外交的总目标,在于为和平发展营造更加有利的国际环境,维护和延长中国发展的重要战略机遇期,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的“中国梦”提供有力保障。这是中国特色大国外交最为基本的诉求和目标,是13亿中国人对中华民族伟大复兴的共同追求和期盼。为此,中国需要更好地维护国家核心利益,更为有效地维护和拓展自身日益增长的海外利益,不断提升中国在国际社会的影响力和话语权。中国也需要处理好与外部世界的关系,尤其需要处理好与世界主要大国的关系,争取赢得它们对中国和平发展的认同和支持,或者至少要减少、缓解中国发展面临的外部阻遏。

同时,中国也是一个世界大国。在自身不断发展的同时,也需要及时向世界表达中国人对世界发展和国际秩序的愿景,积极参与全球治理并承担力

^① 罗建波:《负责任的发展中大国:中国的身份定位与大国责任》,载《西亚非洲》2014年第5期,第28~45页。

^② 《中央外事工作会议在京举行》,载《人民日报》2014年11月30日。

所能及的大国责任，以展现并提升中国的外交道义和形象。这是一个大国应有的国际责任担当，也是国际社会对中国发展的一种期待。自2013年以来，习近平同志多次倡导“人类命运共同体”意识，提出推动建设人类命运共同体的新愿景。例如，2015年7月9日，习近平在俄罗斯乌法会见南非总统祖马时指出：“中国和非洲历来是命运共同体和利益共同体……中方愿意同非方携手努力，把中非传统友好优势转化为合作发展动力，实现互利共赢、共同发展。”^①在2015年12月召开的中非合作论坛约翰内斯堡峰会上，习近平重申“中非历来是命运共同体”，并提议将中非新型战略伙伴关系提升为全面战略合作伙伴关系。^②总之，命运共同体是新时期中国对外合作理念的最大创新，是一个崛起大国对世界秩序及人类未来发展的畅想，展现了东方中国的远大世界理想和抱负。中国特色大国外交的追求目标，由此具有国家和全球两个纬度，即为实现中华民族伟大复兴创造有利条件，推动建设人类命运共同体。“中国梦”携手“世界梦”，表明中国人民在追求“两个一百年”目标和中华民族伟大复兴的同时，也正在通过更为积极的全球参与来推动世界的和平与发展，充分展现了中国外交为民族复兴尽责、为人类进步担当的重要使命。

中国外交目标的实现，需要有总体良好的外部环境，需要有国际社会的理解和支持，或者至少不出现重大外部阻力。当今世界，国际政治基本稳定，但仍然充斥着冷战思维、强权政治以及诸多难以解决的热点和难点问题；国际经济合作持续深化，但各种逆全球化、反全球化和孤立主义思潮不断涌现；全球治理问题突出，但国际社会应对危机的意愿和能力明显不足^③；国际体系变革加速推进，但仍无法反映新兴国家和发展中国家的合理诉求。在此背景下，中国要顺利推进外交目标，延长和拓展国家发展的战略机遇期，就需要积极回应甚至破解中国外交、国际政治和世界发展在理论和实践中面临的若干重大难题：如何探寻一条中国特色的大国成长道路，以减少外部世界对中国快速发展的战略疑虑？如何超越世界历史上一再上演的大国政治悲剧，成

^① 《习近平会见南非总统祖马》，载《人民日报》2015年7月10日。

^② 习近平：《开启中非合作共赢、共同发展的新时代——在中非合作论坛约翰内斯堡峰会开幕式上的致辞》（2015年12月4日，约翰内斯堡），载《人民日报》2015年12月5日。

^③ 例如，欧美国家近年出现政治极化和社会分裂现象，民粹主义对各国政府形成政治压力，且使西方大国外交趋向保守，参与全球治理的意愿与能力相对降低。

功避免西方国家热议的“修昔底德陷阱”？如何倡导一种新的理念，推动世界各国实现和平共处和共同发展？作为一个发展中的大国，中国外交又应该体现一种什么样的道义精神？对这些问题的思考和回答，关乎中国切身利益，也涉及国际社会的共同福祉。

中国特色大国外交的理论体系与思想贡献

党的十八大以来，党中央继承并不断创新外交思想和理念，基本搭建起了中国特色大国外交的理论体系，显著推动了中国外交思想和外交理论的创新和发展，为世人思考国际关系理论创新和国际秩序建构提供了崭新思路，彰显了中国特色外交智慧的世界意义。

（一）道路观：以和平发展道路实现“中国梦”和“世界梦”

面对中国的快速发展，国际社会常根据近代以来西方大国兴衰的历史轨迹，担心中国会以武力方式实现崛起，或者在崛起之后称霸世界。21世纪初期，中国适时提出和平发展道路的理念，旨在告诉世人：中国致力于通过和平方式实现发展，在实现自身发展的同时推动世界的和平与繁荣。习近平同志进一步强调，走和平发展道路是中国对国际社会关注中国发展走向的回应，更是中国人民对实现自身发展目标的自信和自觉。^①这种自信和自觉，来源于几千年中华民族“贵和”、“尚和”的历史文化传统，来源于中国对人类共同利益和共同价值的深刻理解，来源于对和平与发展时代主题和世界发展潮流的正确判断，来源于对自身发展目标和发展所需外部环境的清醒认识，来源于中国在处理与外部世界关系时所积累的经验 and 自信。

和平发展道路的提出、坚持和发展，是21世纪以来中国外交理念的最大特色与亮点。中国旨在向世界表明，在实现中华民族伟大复兴的进程中，中国不走德、意、日法西斯穷兵黩武的道路，不走美、苏称霸世界的道路，也不走过去中国闭关锁国的道路，中国要走一条主动参与全球化并与世界各国实现共同发展的新路，推动“中国梦”与“非洲梦”、“埃及梦”、“土耳其梦”等他国发展战略的对接，从而以和平发展超越西方历史上一再出现的“国强必霸”传统崛起模式。事实上，国际上对于“国强必霸”的判定以及抛出的

^① 习近平：《在德国科尔伯基金会的演讲》，载《人民日报》2014年3月30日。

“中国威胁论”，是站在西方行为立场上、顺延西方固有意识形态的一种以己度人思维方式。无论是出于文化隔阂的想象偏差，还是别有用心的故意为之，它们这种认识论均与中国传统文化秉承的和衷共济、四海一家等涵容型文化格格不入。因此，过去几十年中国经济的快速发展和国力的显著上升，以及中国与外部世界关系的极大改善，在很大程度上正是得益于对这一和平发展道路的选择和坚持。

（二）合作观：构建以合作共赢为核心的新型国际关系

人类历史虽然早已步入 21 世纪，但各种形式的冷战思维、零和思维仍然盛行于世，以邻为壑、损人利己仍是部分国家的处事原则，互信缺失导致的相互猜忌乃至相互防范仍有不同程度的存在。习近平同志多次强调，各国应该共同推动建立以合作共赢为核心的新型国际关系，共同打造人类命运共同体。各国和各国人民应该共享平等和尊严，尊重各国人民自主选择发展道路的权利，反对干涉别国内政；各国和各国人民应该共享发展成果，每个国家在谋求自身发展的同时，要积极促进其他各国共同发展；各国和各国人民应该共享安全保障，各国要同心协力，妥善应对各种问题和挑战。构建以合作共赢为核心的新型国际关系，就是要扔掉我赢你输、赢者通吃的旧思维，奉行双赢、多赢、共赢的新理念，在国际和区域层面建设全球伙伴关系，走出一条“对话而不对抗，结伴而不结盟”的国与国交往新路；就是要反对弱肉强食的丛林法则和穷兵黩武的霸道做法，树立共同、综合、合作、可持续安全的新观念；就是要打破当前世界及各国内部存在的富者愈富、穷者愈穷的不均衡发展局面，谋求开放创新、包容互惠的发展前景。正如习近平主席 2013 年 3 月在接受南非媒体采访者所言：“无论国际风云如何变幻，中国都会一如既往做非洲和平稳定、繁荣发展、联合自强、平等参与国际事务的支持者和促进者。”^① 2016 年 1 月 21 日，习近平主席在阿拉伯国家联盟总部开罗演讲时谈到：“我们要抓住未来 5 年的关键时期共建‘一带一路’，确立和平、创新、引领、治理、交融的行动理念，做中东和平的建设者、中东发展的推动者、中东工业化的助推者、中东稳定的支持者、中东民心交融的合作伙伴。”^②

^① 《习近平接受金砖国家媒体联合采访》，载《人民日报》2013 年 3 月 20 日。

^② 习近平：《共同开创中阿关系的美好未来》，载《人民日报》2016 年 1 月 22 日。

中国明确倡导合作共赢的原则，其目的是要以合作共赢超越西方国家秉持的零和博弈思维，其实质就是要以合作取代对抗，以共赢取代独占，在追求本国利益时兼顾别国合理关切，推动各国实现互利合作、共同发展。以合作共赢推动建设新型国际关系，是对结盟或对抗的传统国与国关系模式的超越，是对我赢你输、赢者通吃旧思维的超越。这是对和平共处五项原则的继承和弘扬，是当代中国国际秩序观的重要创新和发展，开辟了国际关系发展的新愿景。

（三）发展观：共同走出一条公平、开放、全面、创新的发展之路

经济全球化并未消除世界的贫困问题，也未实现国际的公平正义。2015年9月，习近平同志在联合国发展峰会上的讲话中指出，各国要以联合国2015年后发展议程为新起点，共同走出一条公平、开放、全面、创新的发展之路，努力实现各国共同发展。所谓公平，即争取公平的发展，让发展机会更加均等，特别是要提高发展中国家的代表性和发言权；所谓开放，即坚持开放的发展，各国要共同维护多边贸易体制，促进生产要素在全球范围更加自由便捷地流动；所谓全面，即追求全面的发展，在消除贫困、保障民生的同时，要维护社会公平正义，保证人人享有发展机遇、享有发展成果；所谓创新，即促进创新的发展，各国要以改革创新激发发展潜力、增强增长动力，培育新的核心竞争力。^① 2016年二十国集团（G20）杭州峰会聚焦世界经济面临的核心挑战和突出问题，以创新促发展，以改革添动力，以建设全球发展伙伴关系实现世界经济的可持续发展。特别是，此次峰会邀请了埃及、非盟主席国乍得、“非洲发展新伙伴计划”主席国塞内加尔等一些具有代表性的发展中国家与会，成为二十国集团历史上发展中国家最多、代表性最强的一次峰会。中国发起支持非洲和最不发达国家工业化合作倡议，鼓励二十国集团成员国帮助非洲和最不发达国家加速工业化进程，通过能力建设、投资增长和基础设施建设，帮助它们减少贫困并实现可持续发展。中国向国际社会传递出这样的信号：二十国集团不仅属于20国，还属于全世界；关注的不仅是自身福祉，更是全人类的共同发展。

中国特色的发展观，就是要推动各国成为全球发展的参与者、贡献者，成为世界经济增长的共享者和受益者。2017年1月17日，习近平在达沃斯世

^① 习近平：《谋共同永续发展 做合作共赢伙伴》，载《人民日报》2015年9月27日。

世界经济论坛开幕式主旨演讲中指出：“中国在开放中谋求共同发展的道路……不断提升发展的内外联动性，在实现自身发展的同时更多惠及其他国家和人民。”^①这一理念是基于对人类共同利益和共同愿景的认识，体现了中国对广大发展中国家发展的关注，体现了中国对经济全球化和全球自由贸易的维护，体现了中国推动世界可持续发展和国际公平正义的责任和道义。

（四）安全观：倡导共同、综合、合作、可持续的安全观

当今世界并不太平。亚太地区地缘政治纷繁复杂，各主要国家间存在严重的信任赤字和安全困境；中东和非洲地区历来是大国博弈之场所，巴以冲突、叙利亚战争、利比亚内乱等热点与难点问题久拖不决；非洲地区深受恐怖主义和族群政治之害。传统安全和非传统安全问题相互交织，严重恶化了非洲各国的发展环境并削弱了其发展能力。

习近平同志在2014年5月第四次亚信峰会的讲话中，首次系统阐述了以“共同安全、综合安全、合作安全、可持续安全”为核心理念的“亚洲新安全观”，随后在2015年9月联大峰会上，呼吁要摒弃一切形式的冷战思维，树立共同、综合、合作、可持续安全的新观念。^②共同安全，即安全总是相互的、共同的，没有一个国家能实现脱离国际安全的自身安全，也没有建立在其他国家不安全基础上的绝对安全。综合安全，即安全不是片面的，在全球化的世界里，安全的内涵和外延更加丰富、综合，时空领域更加宽广，各种因素更加错综复杂，只有兼顾安全问题的历史经纬和现实状况，多管齐下、综合施策，才能有效应对人类所面临的传统安全威胁和全球性问题的挑战。合作安全，即以合作谋和平、以合作促安全，摒弃霸权思维和强权政治，反对诉诸武力或者以武力相威胁。可持续安全，即安全应该是可持续的，通过发展这把总钥匙来打开人类的安全枷锁，以可持续发展促进可持续安全，用发展消除安全隐患滋生的土壤。正是出于这种全新的安全理念，习近平在2016年初访问东盟总部时，呼吁各方要多拆墙，少筑墙，把对话当作“黄金法则”用起来，推动中东地区实现和平与稳定。^③

中国倡导新安全观，也在认真践行这一新的安全理念。这一安全理念，

① 习近平：《共担时代责任 共促全球发展》，载《人民日报》2017年1月18日。

② 习近平：《积极树立亚洲安全观 共创安全合作新局面》，载《人民日报》2014年5月22日；习近平：《携手构建合作共赢新伙伴 同心打造人类命运共同体》，载《人民日报》2015年9月28日。

③ 习近平：《共同开创中阿关系的美好未来》，载《人民日报》2016年1月22日。

就是旨在反对个别大国追求一己绝对安全而非各国共同安全、奉行强权政治而非各国平等协商、强化同盟体系和势力范围而非构建以相互尊重和合作共赢为主要内涵的新型伙伴关系的传统做法；就是旨在呼吁各国通过以合作求和平、以发展促和平、以综合施策维护和平，从而实现世界的长治久安与和平共处。

（五）义利观：践行义利相兼、以义为先的“正确义利观”

中国的快速发展不仅引起许多发展中国家的惊羨，同时也引发它们的疑虑：一个不断发展的中国是否还是它们当中的一员？是否还会与它们休戚与共、携手并进？2013年3月，习近平同志在访非时提出“真实亲诚”的对非合作理念，在同年10月召开的周边外交工作座谈会及2014年11月召开的中央外事工作会议上，更为全面地阐述了“正确义利观”，要求在处理与发展中国家关系时做到义利兼顾，要讲信义、重情义、扬正义、树道义。坚持“正确义利观”，要求我们在政治上秉持公道正义、坚持平等相待；在经济上做到互利共赢、共同发展。近年来，中国继续在重大国际场合为发展中国家发声，为它们伸张正义。诚如2015年习近平同志在联大峰会上指出的那样，中国在联合国的一票永远属于发展中国家。中国还积极推动对发展中国家的投资并适时增加对外援助金额，注重帮助它们解决民生、减贫和发展问题。中国在2015年12月召开的中非合作论坛约翰内斯堡峰会上，宣布在三年内向非洲国家提供600亿美元融资支持，支持中非双方共同开展“十大合作计划”，推动非洲的工业化和农业现代化。^①2016年初习近平访问阿盟总部时，宣布提供350亿美元资金支持中东地区工业化、基础设施建设并推动中国与中东国家的产能合作，会同阿联酋、卡塔尔设立共计200亿美元的共同投资基金，支持中东的传统能源、基础设施和高端制造业的发展。^②

“正确义利观”就是要把中国自身发展与整个发展中国家的发展联系起来，把中国利益同广大发展中国家的整体利益联系起来。这一理念的提出，旨在打造新时期中国参与南南合作的新理念，着眼于提升中国与发展中国家关系的新境界，体现了中国帮扶发展中国家的无私仁义，体现了维护世界和平与发展的国际正义，体现了新时期推动建设人类命运共同体的责任和道义。如果说“不干涉内政原则”开创了中华人民共和国在国际上自我约束的先河，

① 习近平：《开启中非合作共赢、共同发展的新时代》，载《人民日报》2015年12月5日。

② 习近平：《共同开创中阿关系的美好未来》，载《人民日报》2016年1月22日。

那么“正确利益观”则是中国在逐步成为世界大国之后更为全面的自我约束、更为主动的国际承诺。

（六）秩序观：维护当代国际秩序的基本稳定并积极参与国际体系的变革和完善

国际秩序和国际体系的发展和完善关系到世界的和平与发展，关系到人类的未来和世界人民的共同福祉。在维护并完善国际秩序进程中，中国能够扮演何种重要角色？中国参与国际多边体系的重要努力方向，就是要在国际规则制定中发出更多中国声音、注入更多中国元素，维护和拓展中国的发展利益，同时携手各国共同为国际体系建制度、立规则、定方向，推动世界更为有效地应对各种全球性问题，提升新兴大国和发展中国家在国际秩序和国际体系长远制度安排中的地位和作用。事实上，习近平主席在任中国国家主席的首次出访选择俄罗斯、坦桑尼亚、南非和刚果（布）并4次（2013至2016年）会晤金砖国家领导人，这表明中国真诚致力于推动国际秩序和国际体系更加公正、合理，这是因为这些国家具有新兴国家和发展中国家的代表性，都渴望平等参与国际事务，实现国际关系的民主化以及国际经济治理的更加完善。

与此同时，西方也有人因此担心，中国是否会在现有国际秩序之外“另起炉灶”。习近平主席在访美期间专门指出，这种改革不是推倒重来，也不是另起炉灶，而是与时俱进、创新完善。^①中国将继续维护以联合国为核心的当代国际秩序和以《联合国宪章》为基础的公认国际关系准则，同时更积极有为地参与国际体系的变革与完善，推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。作为一个有着重要影响力的大国，中国将始终做世界和平的建设者，始终做全球发展的推动者，始终做全球治理的贡献者，始终做国际秩序的参与者、建设者和维护者。

上述观念是中国对自身国际角色的全新定位，是中国对国际社会做出的重大承诺。中国自古就有“大同”思想，中华人民共和国成立后长期怀抱真诚的国际主义精神，当前中国在逐步实现自身发展后，也开始更多展现对世界和平与发展及人类未来的责任担当，充分体现了崛起中国的道义精神和大

^① 习近平：《在华盛顿州当地政府和美国友好团体联合欢迎宴会上的演讲》，载《人民日报》2015年9月24日。

国形象。中国已经成为推动世界发展和国际体系变迁的最为重要的因素之一，这是当代世界最大的历史事件之一。

中国特色大国外交的战略布局与大战略思路

20世纪80年代以来，中国逐步形成了以“大国是关键、周边是首要、发展中国家是基础、多边是重要舞台”的外交战略布局。党的十八大后，中国外交战略布局进一步优化，外交进取方向和思路更加清晰，相关外交手段、方式和途径也更加具体。

（一）继续巩固周边外交的优先地位

周边是中国外交的重要依托，是中国对外关系的优先方向。这是因为，中国的大国成长始于周边，主要大国的合作与竞争集中于周边，处理好与其他发展中国家的关系涉及周边，展现中国不断增加的亲合力、影响力和感召力也离不开周边。2013年10月底，中央召开了中华人民共和国成立以来的首次周边工作会议，进一步强调周边对中国发展和外交全局的重要性，显示出新一届党中央对周边工作的高度重视。此次会议对周边外交工作进行了全面的规划和部署，明确指出，中国周边外交的基本方针，就是坚持与邻为善、以邻为伴，坚持睦邻、安邻、富邻，突出体现亲、诚、惠、容的理念，塑造一个和平稳定、发展繁荣的周边环境。^①近年来，中国-东盟自贸区建设稳步推进，澜沧江-湄公河合作机制正式启动，上海合作组织的合作继续深化拓展，中国同中亚国家实现了战略伙伴关系的全覆盖，同南亚国家关系得到全面增强。当前，中国战略视野中的周边并不局限于诸多邻国的这个“小周边”，而是更加关注幅员更为辽阔、纵深更为宽广的战略“大周边”^②，力争形成东西联动、陆海统筹、两翼齐飞的有利战略态势。

（二）着力塑造新型大国关系新框架

中国和平发展道路走不走得通、走不走得顺，关键取决于大国关系的基本稳定。中国明确提出构建“不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢”的中美

^① 《为中国发展争取良好周边环境 推动中国发展更多惠及周边国家》，载《人民日报》2013年10月26日。

^② “大周边”既包括与中国相邻的国家，也包括那些与中国不直接接壤却与中国有重大利益关系的国家或力量，例如南太、西亚和非洲地区等。

新型大国关系，其目的并非像一些人所解读的那样，即旨在和平地实现新兴大国和守成大国之间的世界权力转移，而主要在于化解中、美双方可能发生的冲突，探寻一种和平、合作与共赢之道。习近平主席与奥巴马总统成功举行了“庄园会晤”、“瀛台夜话”、“白宫秋叙”以及“西湖长谈”，引领中、美两国增进互信、深化合作、管控分歧和敏感问题，推动“跨越太平洋”的合作迈向新台阶。习近平主席在2016年11月9日电贺特朗普当选美国总统时，重申建设中美新型大国关系的基本原则，强调合作是中美两国唯一正确的选择，希望双方能以建设性方式管控分歧。中美关系的良性互动离不开中-美-俄“大三边”关系的大体平衡。习近平同志就任国家主席后的首次出访便选择了俄罗斯，以及近年来中、俄高层互信的不断增进，表明中国已经从全球地缘战略格局的大视野来发展中、俄战略合作。中国秉持“结伴而不结盟”的原则以及“不选边站队”的姿态，不仅深化了与俄方在能源、高铁、航天航空等大项目合作中的互利合作，还通过不断深化的战略互信推动了国际格局的战略平衡及大国关系的基本稳定。此外，中欧关系继续平稳发展，中国同金砖国家的伙伴关系在继续深化，中国同各大国关系得到更为均衡的发展。

（三）更加重视来自发展中国家的战略助力

在新时期，发展中国家不仅是中国“走出去”的重要目的地，也是中国外交可以借助甚至是依靠的重要力量。借助发展中国家的外交支持，中国能够更为有效地缓解某些西方大国和个别周边国家出于对大国权力转移的担忧，以及基于中国发展模式的不信任而在战略和安全层面对中国进行的防范和遏制，从而改善和优化中国面临的国际环境。习近平同志就任国家主席后的首次出访就包括非洲三国，表明十八大后党中央从一开始就高度重视包括非洲在内的发展中国家的战略地位。2014年中国提出推动非洲的“三网一化”建设，2015年中国政府在中非合作论坛约翰内斯堡峰会上进一步提出推动非洲发展和中非合作的“十大合作计划”，中非关系的定位也跃升为“全面战略合作伙伴关系”，中非合作由此得到全面升级，提质增效。中国同样重视发展与中东国家的关系，2016年初习近平主席访问中东三国并在阿盟发表演讲，从中国的视角回答了中东向何处去的“中东之问”，为中东的和平稳定注入了新能量，为中东的发展带来了新机遇。中国外交不仅要代表和维护全体中国人民的利益，也要关切并回应世界最大多数国家、最大多数人的利益，包括中东和非洲国家在内的广大发展中国家正是国际社会的最大多数。中国需要发扬历史上

建构国际统一战线的历史经验，下好“先手棋”，不断积累“外线作战”的经验。中国需要秉持“正确义利观”，继续在国际上为发展中国家伸张正义，维护发展中国家的整体权益，提升发展中国家的整体国际影响力。中国也需要继续增进与发展中国家的互利合作与共同发展，在推动发展中国家实现共同发展的同时，提升新兴大国和发展中国家在世界发展领域的话语权。

（四）视全球治理为中国大有可为的外交大舞台

中国外交以前有“多边是重要舞台”的说法。党的十八大以来，中国更多从全球治理这一更为宏大的框架来审视自身的国际参与、国际责任和国际形象，把全球治理视为中国外交可以大有可为的重要舞台。首先，较之以前，中国参与全球治理更加“有为”，在推动世界减贫、应对全球气候变化、参与联合国维和行动，以及解决地区热点和难点问题上贡献了越来越多的力量，提供了越来越多带有中国烙印的公共产品。仅以支持联合国维和行动为例，中国一直是联合国维和机制的坚定支持者和参与者，是联合国安理会5个常任理事国中派出维和人员最多的国家，也是联合国维和行动的第二大出资国。中国在2015年进一步宣布设立总额为10亿美元的中国-联合国和平与发展基金，承诺加入联合国维和能力待命机制并组建8000人维和待命部队。其次，中国参与全球治理也更加“有位”。中国一直致力于推动既有重大国际机制的改革和完善，积极呼吁增加发展中国家在世界银行和国际货币基金组织等重大国际机制中的代表权和话语权，同时发起组建了一系列以发展中国家为主体，以共商、共建、共有、共享为特点的国际组织及合作机制。我们在继续深化上合组织的合作、推动中国-东盟自贸区建设，以及拓展中非合作论坛机制、中阿合作论坛机制的同时，近年来推动中海（海湾国家）自贸区谈判，重启亚太自贸区建设的新进程，与拉美国家搭建了中拉合作论坛机制，实现了多边机制在发展中国家的全覆盖。中国倡导创立亚洲基础设施投资银行和金砖国家新开发银行，开创发展中国家组建多边金融机构的先河。中国不断推动国际机制的创新和完善，在全球治理体系中的地位、话语权和影响力在稳步上升。毫无疑问，中国已经由国际体系的“参与者”和“学习者”日益成为国际体系发展和完善的“塑造者”和“建设者”。

（五）以“一带一路”建设为新的进取方向

自2013年习近平同志提出“一带一路”倡议以来，中国秉持共商、共建、共享原则，努力与“一带一路”沿线国家实现发展战略对接，现已同沿

线 40 多个国家和国际组织签署相关合作协议，迄今已有 100 多个国家和国际组织表达了积极支持和参与的态度。^① 中东和非洲地区有着丰富的资源和市场，且与中国有着良好的外交关系，因此必然是中国推动“一带一路”建设的重要合作伙伴。特别是在当前世界经济持续低迷，各种形式的反全球化、逆全球化思潮及欧美贸易保护主义抬头之时，继续深化与中东和非洲国家的合作势必有助于提振世界经济发展，维护全球自由贸易和投资环境，给世界发展注入新活力、正能量。对中国而言，“一带一路”在提升中国向东开放的同时，显著加快向西开放的步伐，构筑起方位更加平衡、领域更加宽广、时空更加开放、内外联动更加紧密的对外开放新格局。从沿线国家的角度看，“一带一路”的稳步推进有助于各国的经济发展，也有助于相关国家通过合作促进共同安全，管控分歧和争端，推动沿线国家走上和平发展的道路。概言之，“一带一路”建设是提升中国对外开放水平、拓展中国战略影响空间，促进沿线各国互利共赢、共同发展的重大举措，是党的十八大以来中国外交理论与实践创新的重要成果，越来越显示出重要的战略意义和世界影响。

展望未来，中国外交大战略的发展方向在于，努力实现东西联动、陆海统筹、欧亚非对接、印太一体的地缘战略大格局。改革开放以来，中国的发展格局一直存在重海轻陆、东快西慢的不平衡性，西部地区长期落后于东部沿海地区甚至落后于中部地区。然而，东部方向恰好也是大国势力云集特别是少数大国力图遏制中国发展的重要方位。一系列热点、难点问题的长期存在，使亚太地区存在经济高度关联和安全高度脆弱相互并存且难以化解的特殊两难。打破封锁、冲出海洋、走向世界，已经成为中国崛起必须予以突破的重大课题。在全球战略布局上，中国要立足亚太，放眼全球，秉持大思维、大视野，在世界大棋盘上规划中国的外交布局和进取方向，构建崛起中国的全球大战略和大格局。中国崛起“一体两翼”、“两翼齐飞”格局的形成，旨在实现中国东西两大方位、陆海两大区域的有效统筹，拓展中国在亚欧非三大洲、印太两洋及其周边区域的战略空间，由此实现中国对外开放格局的全面升级，助推中国与周边、中国与世界关系的深入发展，从而全面助推中国崛起进程。

^① 王毅：《2016 年是中国外交攻坚开拓的重要一年》，载外交部网站：<http://www.fmprc.gov.cn/web/wjbjzhd/t1421106.shtml>，2016-12-26。

中国特色大国外交的新气象与新特色

党的十八大以来，中国外交运筹帷幄、开拓进取，中国特色大国外交的理论体系逐步成型并日臻完善，对外关系也不断呈现出新局面、新气象、新特色。中国外交由此更具进取意识，更具全球视野，更有大国风度。

（一）更加强调“底线思维”

党的十八大以来，以习近平为核心的中央领导集体强调继续坚定不移地走和平发展道路，同时做出了两点新的发展：一是更加明确强调中国的和平发展道路决不能放弃自己的正当权益，决不能牺牲国家核心利益；二是强调中国要走和平发展道路，其他国家也都要走和平发展道路。由此，中国向世界明确表达，走和平发展道路不是中国一家的“独舞”，而是与相关国家和地区的“双人舞”、“集体舞”。只有各国和各地区都走和平发展道路，大家才能共同发展，国与国才能和平相处。比如，中美关系的健康发展离不开双方的相互尊重，特别是需要美国清晰认识并尊重中国的核心利益和战略底线；中日关系的正常发展，也需要日本真诚反省历史错误，并坦然看待中国崛起的现实。此外，中东地区战乱、冲突与地区动荡的持续，不符合中东国家乃至全世界的利益。中东地区实现长久和平，需要来自中国的不懈努力，也需要西方国家摒弃霸权思维与先发制人的行为逻辑。对和平发展道路的新发展，表达了中国对世界的善意期望，希望中国的和平发展能有一个良好的外部环境，希望其他国家能够理解和支持中国的和平发展事业；同时也向国际社会清晰传达了中国的战略底线，希望其他国家尊重中国的核心利益而不致出现对华战略误判。坚持走和平发展道路但也要有“底线思维”，体现了中国坚持独立自主和平外交的一贯承诺，体现了东方中国对世界和平与发展的责任担当，同时也表达了中国坚定维护国家核心利益的意志和决心，体现了21世纪中国外交的应有风骨。

（二）更加具有进取精神

伴随中国的快速发展及其与外部世界关系的显著变化，中国日益以一个世界性大国的姿态屹立于世，在维护自身利益、运筹对外关系、参与全球事务方面更加具有战略远见、更加注重开拓进取、更加积极有所作为。一是更加积极主动地维护国家安全和领土主权特别是海洋权益，在某些方面、某些领域较为

有效地改变了中国长期面临的被动局面；二是在地缘战略谋划方面，谋全局、重运筹，中国的大战略视野更富远见，中国的地缘战略空间得到显著深化拓展；三是积极参与全球治理，着眼于为世界发展和全球治理贡献中国力量和带有中国烙印的公共产品，同时也旨在增加中国在若干重大国际问题上的议题设置权、话语权和在重大国际机制中的地位和影响力。例如，中国在参与解决苏丹南、北冲突问题上，从“发言人”到“传话人”再到“调解人”，积极致力于推进苏丹的和平进程，担当了危机调停人和稳定者的角色。^① 中国通过全球治理这一大舞台，不仅推动着既有重大国际机制的改革和完善，也与相关国家一道积极创建新的国际组织、国际机制和国际规则，在国际体系的塑造和全球话语体系的建设中发挥了“参与者”、“建设者”和“塑造者”的角色。

（三）更加彰显大国责任意识

中国是一个发展中国家，也是一个大国。塑造中国特色大国外交，需要有与时俱进的外交理论创新、更具全球视野的大战略布局，也需要有彰显中国精神和中国气度的大国责任。中国更为积极地参与全球事务，更加全面深入地参与全球治理，在推动世界经济增长、实施国际发展援助、维护国际安全，以及应对全球气候变化等领域，承担了与自身实力和国际影响大体相称的国际责任。中国宣布建立 200 亿元人民币的“中国气候变化南南合作基金”，携手各国达成《巴黎协定》在内的重要成果，推动 2020 年后全球气候治理进入一个前所未有的新阶段。中国在二十国集团杭州峰会上率先批准《巴黎协定》，更是表达了中国对全球治理的坚定支持，也因此得到了联合国的高度赞赏。中国加大了对外人道主义援助的力度，在 2014 年 3 月西非爆发埃博拉疫情后，率先紧急施援，向疫区相关国家派遣了 1 200 多名医护人员，提供了 4 轮价值超过 1.2 亿美元的援助。在 2015 年中非合作论坛约翰内斯堡峰会上，津巴布韦总统穆加贝激情感慨：“中国不仅从来就不曾殖民非洲，而且正在做着那些非洲国家期待前殖民者应该做而没有做的事情。”肯尼亚总统肯雅塔也讲到，“一些别有用心的人把中国对非援助与过去西方殖民主义相提并论，这完全与事实不符。”^② 中国外交的主要任务无疑是维护并增进中国的国家利益，同时也更加重视彰显大国责任；中国外交追求的主要目标无疑是

^① 刘贵今：《理性认识对中非关系的若干质疑》，载《西亚非洲》2015 年第 1 期，第 12 页。

^② 《非洲各界热议习近平讲话和中非合作》，载《人民日报（海外版）》2015 年 12 月 6 日。

实现中华民族伟大复兴，同时也积极推动建设人类命运共同体。如果说中国成功实现自身 13 亿多人口的减贫与发展本身就是对世界发展的重大贡献，那么中国在实现自身发展的同时又更加积极推动世界的和平与发展，则是中国对世界的又一重大贡献。

（四）更加体现民本思想

中华文化有着深厚而久远的民本思想传承，“民为邦本”、“仁者爱人”、“民为贵”，反映的是中华先贤对民众的地位和价值的理解。中国共产党继承并发扬了传统民本思想，明确树立“立党为公、执政为民”的理念，始终坚持人民群众是历史发展的根本动力，始终强调全心全意为人民服务，把维护最广大人民的根本利益作为一切理论和奋斗的最高目标。可以说，以人为本、以人民为中心的人本、民本思想是中国共产党治国理政的根本思想理念。对外工作是国家整体工作的重要组成部分，其重要目的之一是维护好国家不断增长的海外利益，保护好中国人在海外的生命和财产安全，维护好国家和公民在海外的形象和尊严。中国秉持“外交为民”方针，坚持不懈打造海外民生工程，建立健全境外公民和机构安全保护工作机制，不断加强海外利益保护能力建设，在撤侨、营救在海外遭到绑架或劫持的同胞，以及处理涉及中国公民利益和安全的重大突发事件等方面发挥了重要作用。在 2015 年，外交部门从爆发内战的也门撤回 600 多名同胞，从遭受强震的尼泊尔接回 5 600 多名滞留的中国公民，营救近 20 名在国外遭绑架或劫持的同胞。2016 年，中国从局势动荡的南苏丹撤离公民千余人，成功营救被索马里海盗劫持并逗留 4 年之久的船员，妥善处理上万起涉及中国公民利益和安全的重大突发事件。^①坚持以人民为中心的民本思想，彰显了中国特色大国外交最本质的特征。

（五）更加积极为世界贡献中国智慧

进入 21 世纪以来，随着一大批发展中国家的快速发展及文化上的日益自信，以西方为中心、非西方为外围的全球话语体系已难以反映世界日益多元化发展的现实，全球话语体系亟待更趋均衡、多元的发展。中国作为一个快速发展且拥有丰富历史文化的新兴大国，不仅能为世界贡献物质产品，也能为世界贡献更多的观念产品和精神产品。党的十八大以来，中国在继承 60 余

^① 《外交部部长在 2016 年国际形势与中国外交研讨会开幕式上的演讲》，载中国外交部网站：http://www.fmprc.gov.cn/web/ziliao_674904/zyjh_674906/t1421108.shtml，2017-01-14。

年中国外交战略思想的基础上，不断创新和发展中国外交理念和思想，不断推出新的外交方案和举措，在维护和增进中国国家利益的同时，也推动了世界的和平与发展。近年来中国外交的一个新的“增长点”，即不断深化与发展中国家的治国理政经验交流，共同分享国家发展的经验教训和相关思考，以此推动其他发展中国家提升治理能力、解决其发展面临的若干难题并独立自主地探寻适合自身发展的道路和模式。作为一个曾经的后发国家，中国在反思苏联模式并合理借鉴西方发展经验的基础上，开辟了后发国家实现现代化的一种新路径，在推动经济发展、提升政府治理能力、塑造社会共识等方面积累了不少成功经验，为那些长期处于发展困境的发展中国家提供一种激励、一种借鉴、一种榜样。^① 在中东，宗教极端主义沉渣泛起，中国与中东国家通过情报共享、边境管控、跨境追逃、金融监控等方式开展反恐合作；在非洲，“再工业化”浪潮风生水起，中国可通过分享践行“中国制造”经验与双边产能合作，推进非洲大陆实现“非洲制造”。

中国外交理念和实践的创新与发展，以中国智慧回答甚至破解了困扰中国外交、国际政治和世界发展的若干重大难题，即以和平发展超越西方历史上一再出现的“国强必霸”传统崛起模式，以“新型大国关系”框架破解新兴大国和既有大国之间可能存在的大国政治悲剧，以合作共赢理念超越某些西方大国秉持的零和博弈思维，以新安全观推动世界实现持久和平，以义利并举、以义为先打造中国参与南南合作的新理念、新境界，以中国经验助力发展中国家解决它们面临的发展难题并探寻各具特色的发展道路和发展模式，以追求国际公平正义实现国际体系更为公正合理的发展。

余论：中国特色大国外交需要思考的几个问题

中国特色大国外交是一个立足当下、面向未来的时代命题，其理论体系、战略布局和政策举措日臻完善且仍在不断创新和发展。着眼于 21 世纪上半叶实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的“中国梦”，因应于不断变化的国内外形势，中国外交的理念与实践创新有望继续深入推进，从而

^① 罗建波：《非洲国家的治理难题与中非治国理政经验交流》，载《西亚非洲》2015 年第 3 期，第 74~97 页。

更好地营造中国发展所需的良好外部环境。

（一）在国际形势大变局背景下保持清醒认识和战略定力

近年来，世界经济复苏乏力，贸易保护主义有抬头之势，以本土主义、民族主义、民粹主义为代表的激进主义情绪在全球蔓延。英国脱欧、特朗普当选美国总统等重大事件给本已复杂的国际形势再添不确定因素。由于全球经济持续低迷，各主要经济体的结构调整进展缓慢，加之由于全球化红利在各国间及各国内部未能得到均衡分配而激发的广泛不满情绪，全球政治文化正在发生显著变化。估计未来五到十年，这种政治文化仍将继续，在中东和非洲发展中地区亦会有或多或少的反映，或将引发国际格局和大国关系的新一轮调整，给国际关系带来许多新问题、新挑战。但从长远看，和平与发展的时代主题不会发生根本性变化，和平、发展、合作仍将是各国人民共同的追求；技术、资本、产品、产能、人员、信息和知识的跨国流动仍会继续推进，经济全球化进程因此也不会发生根本性逆转。

中国要认清历史发展方向，沉着应对，转危为机，做好“三个继续”尤为重要：继续坚持走和平发展道路，继续参与并推动经济全球化，继续维护并延长中国发展的战略机遇期。无论国际形势发生何种变化，中国都应坚定不移地把战略重心置于国内发展之上，争取在推动经济发展、深化体制改革、构建社会公平正义等方面取得突破性进展。在主要大国专注于国内发展、注重提升经济、科技和军事实力的背景下，中国更需要集中精力于国内的发展、改革和创新，推动国家治理能力现代化，积聚国家实力特别是国家核心竞争力。中国外交工作的部署和推进，也必须置于这一总体框架之下予以通盘考虑，其核心仍在于为实现中华民族伟大复兴创造更加有利的外部环境。中国仍需秉持“韬光养晦、有所作为”的时代精神，在谦虚谨慎、戒骄戒躁的基础上更加积极有所作为。

（二）在量力而行、权责平衡的基础上参与全球治理并明确进取方向

作为世界第二大经济体和有影响力的大国，近年来中国更加积极参与全球事务，更加深入参与全球治理。中国对全球发展、世界安全及重大全球性问题的关注和责任担当，在为世界贡献公共产品和解决问题的中国方案时，也有效维护和拓展了国家利益，提升了中国的制度性话语权，展现了中国应有的大国责任和形象。今后几年，美国及部分发达国家可能倾向于采取更加现实主义的外交政策，在贸易、投资和移民等领域可能趋于保守，在全球责

任的承担方面可能适度收缩，这给中国参与全球事务带来了更大的压力，也提供了前所未有的机遇。中国可以利用自身在世界经济和全球治理中的举足轻重的地位，充分发挥作为世界第二大经济体和若干重要国际机制的主要参与方的身份，引领全球化和全球治理发展方向。中国可以把“一带一路”建设作为主要抓手，通过与沿线国家的互联互通和产能合作，特别是激活、挖掘沿线发展中国家的发展潜力和比较优势，为世界发展提供新动力，为全球治理提供新方案。中国抓住这一机遇，或将在全球治理格局、国际机制和全球性观念的塑造中发挥更大的作用。

但是，中国参与全球治理必须坚持两点基本原则：一是量力而行。从人均国内生产总值额、城市化水平以及其他社会综合发展指标来看，中国在相当长时期里仍只能是发展中国家，更何况中国还有幅员辽阔且经济仍十分落后的中西部地区，以及按联合国标准还有数以千万计的贫困人口。中国作为一个发展中国家，其紧迫的任务仍在于解决国内亟待解决的经济和社会问题，这是我们党和政府所肩负责任的最为主要的方面。由此，思考和履行中国的国际责任需要我们量力而行、量入为出，应该基于发展中国家这一基本国情，而不能超前承担超过自身经济承受能力的责任和义务。^①二是坚持权责平衡的原则。我们为 global 治理“出力”，也要积极出方案、拿主意、定规则、建制度，要顺势表达中国主张，传播中国声音，分享中国话语，提出中国方案，彰显中国智慧，提升中国影响。在中东和非洲地区，中国可建设性参与地区安全与经济治理。中国承担了国际责任，应当有助于提升自身在全球治理中的作用，增进在国际机制中的制度性权利，提升我们在国际事务中的话语权和影响力。同时，通过与西方大国在全球治理中的相互合作，应明确要求它们尊重中国的核心利益及重大关切，尊重中国不断提升的大国地位和国际影响力。

（三）塑造以和平、民主、公正、民本为内涵的“外交核心价值观”

世界大国之所以受到世人的认同乃至尊重，不仅仅是它为世界提供了贸易机会、发展红利和物质产品，还在于它能够创造出他人能够理解甚至认同的新制度、新观念、新模式以及富有吸引力的价值观念。随着中国的不断发展，国际社会在追问：一个快速崛起的中国究竟怀抱什么样的世界理想，追

^① 罗建波：《负责任的发展中大国：中国的身份定位与大国责任》，第45页。

求什么样的世界目标，如何塑造未来的世界秩序？中国及时向国际社会提出具有自身特点又关照人类发展的新思想、新理念，特别是提出清晰、明确且长期坚持的外交核心价值观，有助于国际社会正确了解我们的战略意图，极大改善外交形象，提升外交道义高度，增强外交的亲合力、感召力并显著提升国际话语权。中国外交是否能够拥有更为明确、更为系统、更有吸引力的核心价值观，将是中国在大国成长道路上更趋成熟的重要标志。

外交核心价值观需要简洁明了，能够通过凝练而高度概括的词汇向国际社会传达中国对人的发展、人类社会和国际秩序最为根本的看法。它既要立足于中国自身国家身份认同和传统历史文化基础之上，又能为国际社会普遍理解、接受乃至认同。笔者认为：以下要素尤为重要：一是和平，这是中国传统文化的内在属性，是中国外交最为本质的特征之一，追求和平、摒弃战争也是世界人民的共同期盼。二是民主，这是社会主义国家的本质要求，也是当今世界人权进步和政治发展的一般趋势。作为当今世界最大的社会主义国家，中国共产党人一直把实现人民当家做主作为自己的奋斗目标，也有长期推动社会主义民主发展的经验，因此理应为世界民主的发展注入中国话语、中国元素和中国特色。三是公正，即追求国内公平和国际正义。作为最大的社会主义国家，中国有义务实现国内社会和谐和民众的共同富裕，同时作为最大发展中国家，也有责任站在广大发展中国家和世界最大多数人民的立场，推动国际秩序更为公正合理发展，以更好地维护世界人民特别是广大发展中国家的应有权益。四是民本，以人为本、以人民为中心的人本、民本思想有着悠久的历史文化渊源，是当前中国共产党治国理政的根本思想理念。中国现代人文主义思潮与西方维护个人尊严、追求自由平等并实现自我价值的人文主义思潮有许多相通之处，也能部分克服西方人文主义把个体自由和个人利益绝对化的倾向。需要强调的是，外交核心价值观从根本上根植于国内价值理念，塑造外交核心价值观的过程其实也是国内价值理念的形成和完善的过程。展望未来，如何进一步推动自身经济改革和政治转型，在此基础上适时提出引领世界发展趋势并能得到世人广泛认同的思想、观念、制度和模式，将是中国必须回应的重大课题。^①

^① 罗建波等：《中国特色大国外交研究》，中国社会科学出版社，2016年版，第1~13页。

Major – Country Diplomacy with Chinese Characteristics: New Concepts, Strategy and Characteristics

Luo Jinabo

Abstract: The goal of major – country diplomacy with Chinese characteristics can be defined from two dimensions; first, to create a favorable external environment for the great rejuvenation of the Chinese nation; second, to promote the construction of a community of shared future for mankind. Since the 18th National Congress of the Communist Party of China, the Party Central Committee with Chairman Xi as the core has inherited and continuously innovated diplomatic thoughts and ideas. As a result, the concepts of path, cooperation, development, security, justice – profit, and order with Chinese characteristics have gradually been formed, and the preliminary theoretical system of major – country diplomacy with Chinese characteristics has been built as well. Through constantly giving priority to neighborhood diplomacy, while focusing on shaping a new model of major – country relationship, putting more emphasis on the support from developing countries, regarding the global governance as a big diplomatic stage, and seeing “One Belt One Road” as the new direction to move forward, the strategic layout of China’s diplomacy has been improved and optimized. Compared with the past, China’s diplomacy now lays more stress upon “bottom – line thinking”, showing more enterprising spirit, more international responsibility, and more people – oriented thinking. In the long run, “diplomatic core value”, which advocates peace, democracy, justice and people – orientation, needs to be established to further strengthen the affinity and influence of China’s diplomacy. As important partners of China, the Middle East and Africa have and surely will keep on being the crucial areas for China to practice its major – country diplomacy with Chinese characteristics.

Key Words: China’s Diplomacy; Core Value; Concept of Path; Concept of Cooperation; Concept of Development; Concept of Security; Concept of Justice – Profit; Concept of Order

(责任编辑：詹世明 责任校对：樊小红)